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ТВОРЧЕСКОТО НАСЛЕДСТВО НА ЗАХАРИ СТОЯНОВ ВЪВ ФОКУСА НА
БЪЛГАРСКАТА ИСТОРИЧЕСКА И ЛИТЕРАТУРОВЕДЧЕСКА НАУКА.

В ПАМЕТ НА ТОДОР ТАШЕВ (1928 – 2015)

Тодорка МИХАЛЕВА, Стефан ЙОРДАНОВ

THE SCIENTIFIC HERITAGE OF ZAHARI STOYANOV IN THE FOCUS OF
BULGARIAN HISTORICAL SCIENCE AND LITERARY STUDIES.

TO THE MEMORY OF TODOR TASHEV (1928 – 2015)

Todorka MIHALEVA, Stefan YORDANOV

[ … ] Пак ще спомена Захарий Стоянов. Това което го отличава от бих
казал 90% от хората, които са ни управлявали през всичките тези години, е,
че въпросът, който си е задавал на първо място, е бил какво е добро за
народа ни, какво е добро за държавата. Това е била единицата мярка.

Валентин Танев, български актьор
[Валентин Танев: Време е да свалим розовите очила!

С актьора от Народния театър Валентин Танев
 разговаря Виолета Цветкова. – в-к Труд, 03.03.2014 г.
< http://www.trud.bg/Article.asp?ArticleId=3485617 > ]

Захари Стоянов е знакова фигура в социалния, политическия и културния живот на България в
навечерието на Освобождението през 1878 г. и в годините на изграждане и постепенен възход на
младата българска държава. Според нас съвсем естествено е той да привлича вниманието – и на
недоброжелатели, които са се стремели да го поставят в забвение, и на почитатели и следовници,
които са го ценели изключително високо. Нееднозначно е отношението към творчеството му и в днешния
ден – едни негови текстове, съдържащи критика на политиката на царска Русия, охотно биват използвани
и много често припомняни от политически пропагандатори и от някои историци, докато на други негови
съчинения, най-вече на „Записки по българските въстания” и на биографиите на Левски и Ботев, а и на
някои негови публицистични статии, се вменява „вината” за митологизацията на възрожденската ни
история. Двамата автори на настоящия текст публикуваха една монография, в която повече или по-
малко остро се дискутираше с някои неточни оценки за Захари Стоянов и неговото творчество. Защо
се връщаме към нея – само за известна самореклама? Разбира се, грешни люде сме, ще се радваме,
ако настоящото изложение послужи и като реклама за книгата ни, но основната цел е да припомним
подхода, към който се стремихме в нея – идеите в творчеството на Захари Стоянов да бъдат изяснявани
чрез по-плътно познаване и по-точно позоваване на писаното от него. Следователно с оглед на това
беше неизбежно да преоткрием азбучната истина за всяко историческо изследване – че колкото по-
богата и по-добре позната е неговата първоизточникова база, толкова по-проникновено е то. Ето защо
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толкова често ни се налагаше да се позоваваме на публикации на произведенията на Захари Стоянов,
осъществени от един всеотдаен негов изследовател – Тодор Ташев.

Той, уви, не е вече между живите. Току-що отминалата 2015 година пренесе в един може би по-
щастлив и по-безметежен свят този обаятелен човек, отдал, заедно със съпругата си Лиляна Ташева,
живота си на проучването на живота и творчеството на Захари Стоянов. Първоначалният ни подтик
беше да изготвим обичайните думи in memoriam, но после осъзнахме, че Т. Ташев и в отвъдното ще се
радва не на друго, а на още текстове, посветени на Захари Стоянов. Така и възприемаме предложения
по-долу текст – чрез кратко представяне жизнения път на Тодор Ташев, да посветим още един текст
на големия българин, Захари Стоянов. Редом с това, целели сме да подадем на читателя достатъчно
обемна историографска справка по въпроса как е проучвано делото на Захари Стоянов у нас, и, разбира
се – какъв е приносът за това на Тодор Ташев.

*  *  *

Т. Ташев и Л. Ташева са може би най-приносните автори в една вече дълга традиция в проучва-
нето на живота и творчеството на Захари Стоянов. Тази традиция се изгражда от трудовете на та-
лантливи и ревностни изследователи на З. Стоянов като Аспарух Емануилов, Стефан Каракостов,
Иван Попиванов, Стефан Чирпанлиев, Ефрем Каранфилов и др.

В случая с Асп. Емануилов като че ли времето е било решаващият фактор, за да не успее той
да довърши и да издаде започнатата от него биография на З. Стоянов. Вл. Свинтила при личното си
общуване с автора се е запознал с този текст, който по-късно е влязъл в Архива на Института за
история към БАН, като към историците е отправено обвинение защо този ръкопис остава непубликуван
(вж. Свинтила, Владимир. Захарий Стоянов. Опит за социобиография. София: Клио, 1996, с. 95 – 96) –
обвинение, което в същността си прилича на обвинението към историка Димитър Страшимиров защо
е оставил непубликуван текста на „Превратът”. Но въпреки че основният му труд остава непубликуван –
а той щеше да бъде първата биография на Захари Стоянов – Аспарух Емануилов все пак успява да
положи началото на систематичното изучаване на живота и творчеството на Летописеца. Той публикува
една много важна част от публицистиката на З. Стоянов, предимно от периода до Съединението.

Аспарух Емануилов е може би начинателят, след него задълбочени проучвания върху живота на
Летописеца създават Стефан Каракостов, Иван Попиванов, Стефан Чирпанлиев, Дончо Иванов и др.
(вж. Приложение III), а върху оценката на творчеството му – Ефрем Каранфилов, Енчо Мутафов,
Владимир Свинтила и редица други (вж. Приложение V). Но най-важното, както стана дума, Аспарух
Емануилов поставя началото на събирането и публикуването на творчеството на Захари Стоянов,
което, след изваждането от забвение на „Записки по българските въстания”, за което огромен е приносът
на Александър Балабанов, ярко заблестява с живо, колоритно и вдъхновено слово на майстор-разказвач,
за да бъде събрано неговото творчество в ново относително пълно издание едва през 1966 г. от Г.
Боршуков. Не е бил лек пътят на словото на Захари Стоянов до публикуването му в корпусни издания.
Например, въпреки че са известни, някои негови текстове не влизат в пълно издание на съчиненията
му и при това до голяма степен по вина на хората, които професионално би трябвало да са заинтересувани
от това – историците. Така, по данни на Надежда Станева, в един разговор Веселин Йосифов се
оплакал на Емилиян Станев „[…] от трудностите и спънките, които някои историци му създавали при
редактирането на Захари-Стояновите съчинения. Той искал да включи цялата публицистика на Захари,
както и “Чардафон Велики” и писмата му, но срещал отпор.” (Надежда Станева. Дневник с продъл-
жение. Второ издание. София: Профиздат, 1981, с. 183). Впрочем, макар и минимален принос в пуб-
ликуването на текстове на Захари Стоянов имат и историци, и филолози от ВТУ „Св. св. Кирил и
Методий” (вж. Приложение  VI).

Не бихме искали да пренебрегнем никого от многобройните изследователи на живота и твор-
чеството на З. Стоянов. Ако все пак се ограничим до изданията на неговото творчество, то почти в
хронологична последователност трябва да споменем Александър Балабанов, Стефан Каракостов,
Георги Боршуков, Йордан Палежев. Но най-значимо място сред тези имена несъмнено заема Тодор
Ташев. Приносът на отделните изследователи определено не може да се подложи на абсолютно из-
мерване за величина и на тази база да се прави някаква градация, но ако по отношение на публикуването
на трудовете на З. Стоянов бъде направена такава градация, първото място е на Т. Ташев.
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*  *  *

Тодор Лазаров Ташев е роден на 17 ноември 1928 в София. По образование юрист (завършва
право през 1950 г., работи като юрисконсулт, адвокат и журналист), той се изявява преди всичко като
писател и изследовател на Захари Стоянов.

Няколко следва да бъдат основните моменти в едно кратко представяне на неговите приноси.
Несъмнено на първо място трябва да се отбележи изготвената от него документално-публи-

цистична биография на 3ахари Стоянов, представляваща трилогия под общото заглавие „Животът на
Летописеца“: „Джендо“ (Част I, 1984), „Парго“ (Част II, 1985), „Захарий“ (Част III, 1989). Тази трилогия
е ценна с това, че освен включването в научен оборот на нови документи за живота и творчеството на
З. Стоянов, тя представя един по-интимен поглед към личността и твореца З. Стоянов. Т. Ташев
сякаш се отъждествява със своя герой – силното съпреживяване се усеща във всеки ред. И неспециа-
листът, и историкът са еднакво обогатени от срещата с тази книга – за първия тя съдържа увличащ
разказ, за втория – задълбочено изложение на важна, в това число – и нова научна информация.

Един от най-големите приноси на Т. Ташев е неговата работа по цялостната научна редакция и
обнародване на такъв шедьовър на българската литература, като “Превратът от 1881 г. Исторически
възпоминания”. Т. Ташев с основание смята, че тази творба може да се разбере единствено при
цялостна публикация, а не както са постъпили с произведението редакторите на изданието от 1966 г.,
включили само една малка част от съчинението и по този начин осакатили целостта на творбата.
Историкът ще очаква тук да направим преценка на стойността и качеството на работата на Т. Ташев
по публикуването на художествено произведение с характер на първоизвор, ние предпочитаме да
илюстрираме работата на Т. Ташев с една негова оценка за писаното от З. Стоянов в този труд. Така
впрочем, ще илюстрираме точния и изразителен език на Т. Ташев:

„Може и да не ни хареса всичко в тоя ръкопис. Има и предлъжки равнини, които бихме
искали да преминем за минути; има и повторени от ехото проклятия, които се натрапват
като заседели се гости; има и хиперболизиране на злото, което носи преврата... но има и
върхове, които продънват небето; насечени, изострени и устремили се да стигнат бога на
съвършенството.”

Език, който като че ли достига до съвършенството на езика на З. Стоянов; стил на човек, който
е грабнат от обекта на изследването – творчеството на З. Стоянов. Но едновременно с това поясни-
телните думи на Т. Ташев за ръкописа, публикуван от него, съдържат всички изискуеми от изворовед-
ческата работа технически данни.

Същите оценки могат да бъдат направени и за третия важен принос на Т. Ташев, осъществен от
него заедно със съпругата му – голямото извороведческо и животописно издание, окачествено от
създателите му като документален летопис. Това издание наистина оправдава такова окачествяване – в
него животът и творчеството на З. Стоянов са проследени по дати – не по години, а буквално по дни,
и съставените от двамата автори многобройни информационни единици за дейността или писмената
работа на З. Стоянов през съответния ден са винаги снабдени с препратки въз основа на какви данни –
архивни или от периодичния печат в съответния период, е съставена съответната информационна
единица. Така всяка такава малка информационна единица подава на ползващия изданието историк
много и то проверими данни. Вътрешната структура на изданието е на раздели по години, като сред
приносите на изданието, които бихме искали да подчертаем, е, че такава структура на представянето
на житейското и творческото развитие на З. Стоянов позволява както да се набележат бъдещи насоки
на проучване, така и да се прецизират някои неправилни, но наложили се по конюнктурни причини
представи за Летописеца. Самите автори например смятат, че съставеният от тях документален
летопис прави несъстоятелна тезата за два строго разграничени периода в живота и творчеството на
З. Стоянов. А редом с това просто поразява колко огромна работа е извършена от тях. При съставянето
на Документалния летопис Т. Ташев и Л. Ташева са използвали архивни материали от фондове в
София, Русе, Пловдив, Варна, публикации на самия З. Стоянов, публикации за него в българския и
чуждестранен печат за периода 1880 – 1889 г. При това те посочват за пръв път като Захари-Стоянови
около 200 публикации в българския и в чуждестранния печат и така включват в научен оборот нови
известия за живота и дейността му.

„И все пак трудното начало е поставено – пишат те в предговора на изданието. – Може
би оскъдно, но опряно на достоверни първоизточници и документи на епохата. Върху него
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бъдещите изследователи на Летописеца ще могат да градят, да допълват, да оборват с ново-
открити факти.”

И сме съгласни, и не сме съгласни с тази самооценка на авторите. Действително, всеки следващ
изследовател на Летописеца с техния документален летопис на ръка е практически снабден с безценно
пособие. Но не можем да се съгласим със скромната самооценка на делото им като „оскъдно”. Дано
даде господ на всеки изследовател, независимо на какъв исторически проблем, събитие или личност,
такова „оскъдно” пособие,  в което едва ли ще се открие въпрос от живота и творчеството на Летопи-
сеца, който да не е засегнат и разяснен повече или по-малко!

Много тъжно е, че последното начинание на Т. Ташев и Л. Ташева – поредното и засега най-
пълно издание на творчеството на З. Стоянов в седем тома, остава незавършено приживе на Т. Ташев,
тъй като към днешна дата са издадени само пет тома. Това издание на съчиненията на З. Стоянов, за
разлика от изданието на Ал. Бурмов и Г. Боршуков през 1966 г., цели да издаде всички трудове на
Летописеца. Много по-пълно е представена в седемтомника на Ташеви например публицистиката; за
нея са отделени два тома – V и VI. Заслужава отбелязване, че при съставянето на разделите в тези
томове Ташеви не са се водели от някакви формални ограничения, а са подредили материалите, като
са следвали вътрешната логична връзка между отделните публикации на З. Стоянов. Още едно на-
ходчиво решение е и това, че след всеки раздел е поместена рубриката “Казаното и неказаното от
Захарий”. В нея Т. Ташев дава израз на онова, което е привлякло вниманието му върху даден въпрос и
набелязва насоки за бъдещи проучвания. Тези томове, издадени в софийското книгоиздателство “Захарий
Стоянов”, достойно увенчават жизнения път на Тодор Ташев, представлявайки реализация на поредния
монументален труд на неговия живот – живот, отдаден с любов и преклонение на големия човек и
българин, З. Стоянов.

Казаното дотук, както и библиографските приложения към настоящия текст, очертават възловото
място на Т. Ташев в проучването на Летописеца. Тодор Ташев има малко на брой статии в периодични
научни списания, но за сметка на това всяко от така представените по-горе проучвания предполага
години къртовски труд в архиви и библиотеки. Той не е бил сам в проучванията си, до него е била и
съпругата му – съавтор на обемното монографично проучване „Документален летопис...”.

В библиографските приложения към текста съзнателно приведохме заглавията на трудове не
само на Т. Ташев, а и на редица други автори, занимавали се със З. Стоянов, за да се види как се
вписва Т. Ташев в проучванията за З. Стоянов. Сигурно по брой на публикациите някои автори го
изпреварват. Но пък Т. Ташев ги изпреварва с характера на проучванията си – те всички са моногра-
фични, фундаментални, подчинени на добре проследима творческа стратегия за цялостно проучване и
издаване на З. Стоянов. Т. Ташев явно се е стремил да създава фундаментални трудове върху живота
и творчеството на З. Стоянов. На З. Стоянов му е провървяло на вдъхновени изследвачи, а ако въобще
е имало съревнование между отделните автори, то следва да се каже, че по наше впечатление, сърев-
нованието е водено на рицарски начала, с благородни подбуди, като всеки автор се е стремил да даде
максималното от себе си. И ако французите имат израз “Noblesse oblige”, то в нашата историография
авторите, проучвали З. Стоянов, сякаш негласно са следвали максимата “Захари Стоянов задължава”.
Благодарение на което животът и творчеството на З. Стоянов са обгледани от почти всички възможни
страни и от почти всички възможни ракурси – едно отговорно дело, в което Т. Ташев заема водещо място.

Впрочем, ето какво споделя Тодор Ташев за преживените години на тежък изследователски
труд върху живота и творчеството на Захари Стоянов във въвеждащите „Бележки на съставителя”
към петия том на подготвените от него събрани съчинения на Летописеца:

„При първите ни срещи със Захарий преди повече от четирийсет години не знаех с какво чудо
се захващам: бунтовник, летописец, публицист, държавник... С какво ще го запомнят поколенията?

Четох, питах и разпитвах, но скоро вдигнах ръце и писах с немалко притеснение:
„Захарий Стоянов е удивително явление в нашата история – изненадващ и спорен от

началото до края! И след края!”
Нима не може да се каже и за Тодор Ташев същото – удивително явление в нашата историог-

рафия; учен, отдаден на проучванията си от началото до края. И ако живот като неговия има физически
край, и „след края” плодовете от неговия всеотдаен труд ще останат завинаги начало – начало за
всеки нов изследовател, заразен от магията на чутовния медвенец!
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*  *  *

Освен приносите му в проучването на живота и творчеството на З. Стоянов, Тодор Ташев
посвещава и книга върху миналото на град Ихтиман. Той е и сценарист, но отново автор на сценарии за
документални филми на историческа тематика: „Невероятният Каблешков”. „Чуква Шести септември”,
„Ние, долуподписаните” и „Служебен защитник” (в съавторство с проф. Дойно Дойнов), всички
реализирани от режисьора Андрей Алтъпармаков. Тодор Ташев е и един от талантливите български
поети – нека да споменем поне стихосбирките му „Трепетлики” и „Развързаното дяволче”, издадени в
началото на 1999 г. На тези негови занимания могат да се посветят още много редове. Но ние ще
завършим, отново възползвайки се от силата на неговото проникновено слово. В добавка към въл-
нуващия апотеоз на Захари Стоянов, създаден от унгарския българист Дьорд Сонди, със заглавие
„Моят Захари Стоянов”, Т. Ташев отправя следните думи към него:

„Уважаеми г-н Дьорд Сонди,
Гледах Ви с невярващ поглед, слушах Ви с отворени уста!
Вие, чужденецът, си позволихте да “заграбите” българския Захарий Стоянов, да го на-

речете “моя Захарий Стоянов”! То е благородна кражба, г-н Сонди. И това е повече от всичко,
което бихте могли да кажете за него!

А за творческия и съсипателен труд по превода на “Записките...” не само унгарските
читатели, но и ние сме Ви много задължени. Дано да Ви остане време да преведете и биогра-
фиите на Левски, на Ботев, Четите в България, великолепния Чардафон Великий, парещата
публицистика на Захарий Стоянов! Колко години живот ще поискате от Бога, г-н Сонди?”

За блаженопочившия Тодор Ташев ние ще поискаме повече, много повече – вечен живот за
сътвореното с много любов от него!

*  *  *
Приложения:

Приложение I. Тодор Ташев. Изследвания върху живота и творчеството на З. Стоянов – подбрана
библиография

Ташев, Тодор. Около смъртта на Захари Стоянов. – Септември, 34, 1981, № 5 [Tashev, Todor. Okolo smartta na
Zahari Stoyanov. – Septemvri, 34, 1981, № 5]

Ташев, Тодор. Животът на Летописеца. Част I. Джендо. Пловдив: Издателство “Христо Г. Данов”, 1984, 293 с.
[Tashev, Todor. Zhivotat na letopisetsa. Chast I. Dzhendo. Plovdiv: Izdatelstvo “Hristo G. Danov”, 1984, 293 s.]

Ташев, Тодор. Животът на Летописеца. Част II. Парго. Пловдив: Издателство “Христо Г. Данов”, 1985, 329 с.
[Tashev, Todor. Zhivotat na letopisetsa. Chast II. Pargo. Plovdiv: Izdatelstvo “Hristo G. Danov”, 1985, 329 s.]

Ташев, Тодор. Раждането на публициста. – В: Захари Стоянов и Съединението. Доклади и научни съобщения.
Русе, 1986, 54 – 63 [Tashev, Todor. Razhdaneto na publitsista. – V: Zahari Stoyanov i Saedinenieto. Dokladi i nauchni
saobshteniya. Ruse, 1986, 54 – 63]

Ташев, Тодор. Животът на Летописеца. Част III. Захарий. Пловдив: Издателство “Христо Г. Данов”, 1989, 342
с. [Tashev, Todor. Zhivotat na letopisetsa. Chast III. Zahariy. Plovdiv: Izdatelstvo “Hristo G. Danov”, 1989, 342 s.]

Ташев, Тодор. Животът на Летописеца [Захари Стоянов]. София: Вулкан-4, 2000, 920 с. [Tashev, Todor. Zhivotat
na Letopisetsa [Zahari Stoyanov]. Sofiya: Vulkan-4, 2000, 920 s.]

Второ издание на книгата, посветена на З. Стоянов, публикувана в първо издание в три части (1984 – 1989).
Ташев, Тодор. Няколко думи за ръкописа. – В: Стоянов, Захарий. Превратът през 1881 година. Исторически

възпоминания. Редакция, послеслов и бележки Тодор Ташев. Първо издание. София: Издателство Български писател,
1994, 8–21 [Tashev, Todor. Nyakolko dumi za rakopisa. – V: Stoyanov, Zahariy. Prevratat prez 1881 godina. Istoricheski
vazpominaniya. Redaktsiya, posleslov i belezhki Todor Tashev. Parvo izdanie. Sofiya: Izdatelstvo Balgarski pisatel, 1994,
8–21].

Ташев, Тодор. Захарий Стоянов на везните на историята. – В: Захарий Стоянов и нашето време. Доклади и
научни съобщения по повод 150-годишнината на Летописеца. Народно събрание на Република България. София,
2000, 19 – 32 [Tashev, Todor. Zahariy Stoyanov na veznite na istoriyata. – V: Zahariy Stoyanov i nasheto vreme. Dokladi
i nauchni saobshteniya po povod 150-godishninata na Letopisetsa. Narodno sabranie na Republika Balgariya. Sofiya,
2000, 19 – 32].
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Ташев, Тодор. Един неутрализиран противник или неочакван съюзник при Съединението! – Известия на
Държавните архиви, Брой 89 / 2005, 24 – 30 [Tashev, Todor. Edin neutraliziran protivnik ili neochakvan sayuznik pri
Saedinenieto! – Izvestiya na Darzhavnite arhivi, Broy 89 / 2005, 24 – 30]

Ташев, Тодор (Съставителство и предговор). Ние, долуподписаните!  : Най-хубавото от непознатата
публицистика на Захарий Стоянов. София: ИК „Парнас-96", 1998, 215 с. [Tashev, Todor (Sastavitelstvo i predgovor).
Nie, dolupodpisanite!  : Nay-hubavoto ot nepoznatata publitsistika na Zahariy Stoyanov. Sofiya: IK „Parnas-96", 1998,
215 s.].

Ташев, Тодор; Ташева, Лиляна. Захарий Стоянов. Документален летопис.1850–1889. Първо издание. София:
Академично издателство “Проф. М. Дринов”, 1995, 465 с. [Tashev, Todor; Tasheva, Lilyana. Zahariy Stoyanov.
Dokumentalen letopis.1850 – 1889. Parvo izdanie. Sofiya: Akademichno izdatelstvo “Prof. M. Drinov”, 1995, 465 s.].

Приложение II. Библиографии. Конференции. Колективни монографии и сборници
Бодаков, Марин. Вазов и Стоянов: роженски екове. – в-к Култура, бр. 35, 8 септември 2000 г. [Bodakov, Marin.

Vazov i Stoyanov: rozhenski ekove. – v-k Kultura, br.35, 8 septemvri 2000 g.].
Подробна информация за работата Кръглата маса „150 години от рождението на Захари Стоянов и Иван

Вазов”, председателствана от чл. кор. проф. д-р Милена Цанева, проведена в рамките на Общобългарския събор
Рожен 2000.

Захари Стоянов. Възпоменателен лист. По случай 50 години от смъртта на З. Стоянов. Урежда и издава
Вичо Стоянов. Отг. ред. Т. И. Топчийски. София, 1939 [Zahari Stoyanov. Vazpomenatelen list. Po sluchay 50 godini ot
smartta na Z. Stoyanov. Urezhda i izdava Vicho Stoyanov. Otg. red. T. I. Topchiyski. Sofiya, 1939].

120 години от рождението на З. Стоянов. Съставител Зл. Христова. София, 1971, 37 с. [120 godini ot rozhdenieto
na Z. Stoyanov. Sastavitel Zl. Hristova. Sofiya, 1971, 37 s.]

Захари Стоянов. Нови изследвания и материали. Редакционна колегия: Милена Цанева, Никола Георгиев,
Катя Бъклова. София: Български писател, 1980, 296 с. [Zahari Stoyanov. Novi izsledvaniya i materiali. Redaktsionna
kolegiya: Milena Tsaneva, Nikola Georgiev, Katya Baklova. Sofiya: Balgarski pisatel, 1980, 296 s.]

Из съдържанието:
Никола Георгиев. Как разказва Захари Стоянов в „Записки по българските въстания”, 16 – 77.
Иван Попиванов. Темпорална дистанция и трагикомично интерпретиране в творческия подход на Захари

Стоянов, 78 – 99.
Стефан Чирпанлиев. Познатият и непознатият Захари Стоянов, 177 – 222.
Дамянова, Румяна. Непубликувани писма на Захари Стоянов до Димитър Ризов, 282 – 297.
Захари Стоянов и Съединението. Доклади и научни съобщения. Русе, 1986 [Zahari Stoyanov i Saedinenieto.

Dokladi i nauchni saobshteniya. Ruse, 1986]
Материали от Научната конференция “Журналистическото и публицистичното дело на Захари Стоянов”,

посветена на 100-годишнината от Съединението 1885 г.
Из съдържанието:
Илчо Димитров. Към идейното и политическото развитие на Захарий Стоянов след Освобожде-

нието, 5 – 26.
Николай Генчев. “Записките по българските въстания” на Захарий Стоянов като историческа

публицистика, 27 – 41.
Веселина Дюлгерова. За живота на Захари Стоянов в Русе (Из дневника на Никола Обретенов –

1878, 1879 г.), 46 – 53.
Йордан Палежев. Художествено-естетическите възгледи на З. Стоянов, 64 – 70
Евдокия Емануилова. Захари Стоянов в Пловдив, 71 – 77.
Дойно Дойнов. Някои нови моменти за създаването и характера на БТЦРК и мястото на З. Стоянов

в тази дейност, 86 – 100.
Елена Стателова. Захари Стоянов – идеолог на Българския таен централен революционен комитет,

109 – 116.
Митко Иванов. “Борба” – главният апостол на Съединението, 117 – 124.
Елена Табакова. Аспарух Емануилов като изследовател на Захари Стоянов, 176 – 185.

Захарий Стоянов и нашето време. Доклади и научни съобщения по повод 150-годишнината на Летописеца.
Под ред. на Валентин Георгиев, Eмил Крепиев, Стоян Джавезов, Тодор Ташев [Народно събрание на Република
България]. София, 2000, 359 с. [Zahariy Stoyanov i nasheto vreme. Dokladi i nauchni saobshteniya po povod 150-
godishninata na Letopisetsa. Pod red. na Valentin Georgiev, Emil Krepiev, Stoyan Dzhavezov, Todor Tashev [Narodno
sabranie na Republika Balgariya]. Sofiya, 2000, 359 s.]

Из съдържанието:
Дьорд Сонди, Моят Захари Стоянов, 37 – 46.
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Марко Семов. И ний не можем без него, 47 – 52.
Илчо Димитров, Двуликият Захарий, 53 – 66.
Любомир Златев. Историзмът на Захарий Стоянов – сравнителен анализ между непубликувания

и публикувания вариант на “Предисловието” към т. 1 на “Записките...”, 67 – 74.
Цонева Даниела. Захарий Стоянов за Габрово и габровци, с. 308 – 309, 312.

Тодоров, Дафин; Иванов, Митко; Чирпанлиев, Стефан. Захари Стоянов. Библиография. 1880–1984.
Съставител-организатор проф. Дафин Тодоров. София, 1985, 197 с. [Todorov, Dafin; Ivanov, Mitko; Chirpanliev,
Stefan. Zahari Stoyanov. Bibliografiya. 1880 – 1984. Sastavitel-organizator prof. Dafin Todorov. Sofiya, 1985, 197 s.]

Петрова, Р., Чирпанлиев, Ст. Захари Стоянов – библиографски указател. Сливен: Съюз на българските
писатели, 1994 [Petrova, R., Chirpanliev, St. Zahari Stoyanov – bibliografski ukazatel. Sliven: Sayuz na balgarskite
pisateli, 1994].

Sto¿nov, Zaharij (1850–1889). 069277850. Notice de type Personne. – In: IdRef. Le referential des autorités Sudoc
< http://www.idref.fr/069277850 >

Кратка справка за личността на З. Стоянов, с библиография на негови трудове и на проучвания
върху живота и творчеството му.

Приложение III. Изследвания върху живота на З. Стоянов – подбрана библиография
Беловски, Иван. Отровен ли е бил Захари Стоянов? – В: Двата бука. Новини и старини от света на книгите
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Септември 2010 < http://frognews.bg/news_26695/Prof_G_Markov_Zahari_Stoianov_satvori_Saedinenieto/ > [[Markov,
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на ОФ, 1985, 345 с. [Popivanov, Ivan. Zahari Stoyanov. Zhivotopisen ocherk. Vtoro preraboteno izdanie. Sofiya: Izdatelstvo
na OF, 1985, 345 s.]
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